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Централизованное тестирование по обществоведению, 2020

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Устойчивая система социально значимых черт человека, позволяющая ему быть сознательным
субъектом отношений и деятельности,  — это:

1) индивидуальность; 2) объект; 3) индивид; 4) организм; 5) личность.

2.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика
(по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

3.  Реальная причина, которая осознается личностью и направляет познавательную и практиче-
скую деятельность,  — это:

1) целеустремленность; 2) потребность; 3) убеждение; 4) установка; 5) интерес.

4.  В Древнем Риме слово «культура» обозначало:
1) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

2) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека;
3) совокупность результатов человеческой деятельности;

4) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;
5) средство возвышения человека, совершенствования духовной жизни и нравственности.

5.  Особенностью творчества в науке является:
1) создание художественных произведений; 2) опора на мышление и эксперимент;

3) деятельность по законам красоты; 4) вера в сверхъестественные силы;
5) опора на воображение и фантазию.

6.  Согласно теории социолога П. Сорокина идеационный тип культуры основан на:
1) религиозной вере; 2) прагматическом подходе к действительности;

3) созерцательном отношении к природе; 4) гармоничном взаимодействии людей с природой;
5) рационально-чувственных ценностях.

7.  Отличительной чертой информационного общества является(-ются):
1) развитие товарно-денежных отношений; 2) ведущая роль в обществе собственников земли;

3) активное использование интернет-технологий в производстве и общении;
4) незначительные размеры производства продукции на душу населения;
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5) определяющая роль промышленности в системе хозяйственной деятельности.

8.  Различия между людьми, обусловленные их физиологическими и психологическими особенно-
стями,  — это:

1) социальная дифференциация; 2) естественная дифференциация;
3) социальная стратификация; 4) естественная интеграция;

5) вертикальная дифференциация.

9.  Умение в ситуации конфликта говорить и действовать напрямую, честно излагать свою пози-
цию, избегая лжи и манипуляций, называется:

1) противоборство; 2) непосредственность; 3) конкуренция; 4) доброжелательность;
5) приспособление.

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция семьи и ее проявление.

А)  рекреативная
Б)  эмоционально-психологическая
В)  хозяйственно-бытовая

1) воспитание у детей определенных норм поведения в различных жизненных ситуациях
2)  формирование чувства защищенности
3)  обеспечение материальных условий жизнедеятельности семьи
4)  обеспечение членов семьи комфортом и уютом

1) А2Б1ВЗ; 2) АЗБ2В4; 3) А1Б4В2; 4) А4Б2В3; 5) А1Б2В4.

11.  Укажите верное суждение.
1) Демографическая безопасность представляет собой состояние защищенности государства и об-
щества от демографических угроз.
2) Гендерный баланс в Республике Беларусь обеспечивается введением квот на рабочие места для
представителей разных полов.

3) Целью демографической политики является повышение уровня доходов населения.
4) Тенденция старения населения характерна для развитых и развивающихся стран.

5) Демографической угрозой для Республики Беларусь является высокий уровень рождаемости.

12.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — виртуальное, Б — средства общения, В — манипулятивное;
2) А — неформальное, Б — функции общения, В — монологическое;

3) А — невербальное, Б — виды общения, В — императивное;
4) А — монологическое, Б — виды общения, В — деловое;

5) А — вербальное, Б — средства общения, В — императивное.

13.  Религией НЕ является:
1) агностицизм; 2) ислам; 3) индуизм; 4) христианство; 5) буддизм.

14.  Религии, которые признают равенство верующих перед Богом независимо от национальности,
называются:

1) политеистическими; 2) универсальными; 3) общечеловеческими;
4) монотеистическими; 5) мировыми.

15.  Внимательное отношение к людям, включающее заботу об их нуждах, потребностях и интере-
сах, называется:

1) чуткость; 2) требовательность; 3) достоинство; 4) благородство; 5) установка.
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16.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены сфера эстетической деятельности и ее
проявление.

А)  эстетика природы
Б)  эстетика труда
В)  эстетика быта

1) художественное проектирование промышленных изделий
2)  правила этикета в высшем обществе
3)  садово-парковое искусство
4)  украшение своей одежды элементами декора

1) АЗБ1В2; 2) А4Б2ВЗ; 3) А2Б4В1; 4) АЗБ1В4; 5) А1Б4ВЗ.

17.  Поступок как центральный элемент нравственного поведения:
1) оценивается только по достигнутым результатам;

2) отражает только ответственное отношение человека к другим людям и к самому себе;
3) оценивается по совокупности мотивов, средств и последствий действий человека;

4) всегда соответствует правилам нравственности;
5) опирается на приоритетность норм индивидуальной свободы.

18.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — технические, Б — коммуникативная;
2) А — гуманитарные, Б — технико-технологическая;

3) А — прикладные, Б — производственная; 4) А — естественные, Б — гуманизирующая;
5) А — прикладные, Б — социализирующая.

19.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) потребительская; 2) сдельная; 3) совмещенная; 4) вторичная; 5) реальная.

20.  Автором книги «Исследование о природе и причинах богатства народов» является английский
экономист:

1) А. Смит; 2) Й. Шумпетер; 3) Т. Веблен; 4) М. Фридмен; 5) П. Самуэльсон.

21.  Укажите верное утверждение.
1) Частная собственность может принадлежать только физическому лицу.

2) Акционерная собственность основана на личном труде участников коллектива.
3) Государственная собственность, как правило, распространяется на ключевые виды природных
ресурсов.

4) Коллективная собственность — это разновидность общественной собственности.
5) Форма собственности зависит от объекта присвоения.

22.  Характерной чертой рыночной экономики является:
1) директивное управление экономикой; 2) высокая доля государственной собственности;

3) влияние традиций и обычаев на хозяйственную деятельность;
4) подавление экономической инициативы; 5) равноправие любых форм собственности.

23.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция денег и ее проявление.

А)  средство сбережения и накопления
Б)  средство обращения
В)  мера стоимости

1) товар оплачивается сразу при покупке
2)  оплата товара производится с отсрочкой платежа
3)  помещение денег в банк под проценты
4)  выражение в деньгах стоимости товара

1) А1Б2В3; 2) АЗБ2В4; 3) АЗБ1В4; 4) А2БЗВ4; 5) А4Б1В2.

24.  Методом прямого государственного регулирования экономики является:
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1) налогообложение частного сектора экономики;
2) контроль кредитно-финансовой деятельности предприятий;

3) деятельность налоговой системы; 4) изменение правовых норм;
5) финансирование прогрессивных технических и технологических нововведений.

25.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — географические, Б — инновационная; 2) А — индустриальные, Б — культурная;
3) А — экологические, Б — конфессиональная; 4) А — сельскохозяйственные, Б — аграрная;

5) А — индустриальные, Б — молодежная.

26.  Теория естественного права рассматривает права человека как:
1) дарованные ему государством;

2) отчуждаемую возможность действовать определенным образом;
3) неотчуждаемые и не зависящие от государства;

4) механизм подчинения интересов человека потребностям государства;
5) результат развития гражданского общества.

27.  Дополните схему (согласно статье 18 Конституции Республики Беларусь).

1) неизменность соглашений; 2) социальное равенство; 3) политический плюрализм;
4) неприменение силы или угрозы силой; 5) устойчивое развитие.

28.  Коммунистические партии выступают за:
1) защиту прав крупных собственников; 2) приоритет традиций и обычаев в жизни общества;

3) приоритет личных интересов над общественными;
4) ликвидацию классовых различий и частной собственности на средства производства;

5) преобладание интересов нации над интересами индивида.

29.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция государства и ее проявление.

А)  экономическая
Б)  социальная
В)  культурная

1) обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
2)  контроль за правильностью использования налогов
3)  развитие сети библиотек и музеев
4)  поддержка социально значимого производства

1) А4Б1ВЗ; 2) АЗБ2В4; 3) А1БЗВ2; 4) А4Б2ВЗ; 5) А4Б2ВЗ.

30.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобаль-
ной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем националь-
ного законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народа-
ми, но не ведет к устранению социальных конфликтов.
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31.  В соответствии с Конституцией Республики Беларусь выборы являются равными  — это озна-
чает, что:

1) существует возрастной ценз избирателей; 2) избиратели имеют равное количество голосов;
3) в голосовании принимают участие все граждане страны;

4) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосовать;
5) депутаты избираются гражданами непосредственно.

32.  Принцип разделения властей предполагает:
1) равноправие граждан в сфере политики;

2) независимость государства в международных отношениях;
3) право вето главы государства на законы, принятые парламентом;

4) объединенную систему законодательной и исполнительной власти;
5) политический плюрализм.

33.  Регулятивная функция права проявляется в:
1) культивировании в человеке чувства собственного достоинства;

2) формировании убежденности людей в справедливости действующих правовых норм;
3) нормативном закреплении прав и свобод граждан;

4) пресечении действий, враждебных общественному строю;
5) укреплении правопорядка и законности.

34.  Совет Министров Республики Беларусь:
1) назначает дипломатических представителей в иностранных государствах;

2) является органом исполнительной власти;
3) принимает решение о роспуске местных Советов депутатов;

4) гарантирует реализацию основных направлений внутренней и внешней политики;
5) осуществляет надзор за точным соблюдением законов.

35.  Выберите правильный вариант заполнения схемы.

1) А — Комитет представителей, Б — определение структуры правительства;
2) А — Совет Министров, Б — парламентские слушания;

3) А — Палата представителей, Б — назначение Премьер-министра;
4) А — Палата представителей, Б — парламентские слушания;

5) А — Государственный комитет, Б — введение военного положения.

36.  В современной практике государств наиболее распространенным и демократичным способом
принятия конституции является:

1) «дарование» конституции монархом народу;
2) принятие конституции специально созданным органом (например, Учредительным собранием);

3) принятие конституции парламентом; 4) принятие конституции на референдуме;
5) принятие конституции Комитетом по правам человека.

37.  Согласно Гражданскому кодексу Республики Беларусь:
1) государственное вмешательство в частные дела допускается для защиты общественного поряд-
ка;

2) гражданская правоспособность возникает по достижении 18-летнего возраста;
3) юридические лица обладают только общей правоспособностью;
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4) административно-территориальные единицы государства исключаются из гражданско-право-
вых отношений;

5) дееспособность возникает в полном объеме по достижении 14-летнего возраста.

38.  Право, закрепленное в статье 29 Конституции Республики Беларусь: «Неприкосновенность
жилища и иных законных владений граждан гарантируется. Никто не имеет права без законного ос-
нования войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли», относится к группе
прав человека:

1) культурных; 2) личных; 3) социальных; 4) экономических; 5) политических.

39.  Важнейшими способами воздействия людей друг на друга являются убеждение, подражание,
заражение и ________ .

40.  Понятие в психологии, обозначающее:
а)  один из основополагающих социальных процессов;
б)  активное усвоение человеком совокупности знаний, норм поведения, привычек, позволяющих

ему жить в обществе и быть его полноправным членом,  — это _________ личности.

41.  Определите психологический тип характера, описанный швейцарским психологом Карлом
Юнгом. Ответ запишите словом.
«Существуют люди, которые делают из себя посмешище, чтобы развлечь других... Есть и другие, кто
может быть счастлив лишь тогда, когда это возбуждает зависть других, или такие, кто вечно находит
для себя проблему для того, чтобы получить удовольствие от сочувствия своих друзей...».

42.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Беларусь.
1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

43.  Изучите диаграмму и укажите два верных утверждения.

Согласно данным диаграммы:
1)  Рынок производителей калия является примером межотраслевой конкуренции.
2)  Некоторые производители калия являются монополистами на мировом рынке.
3)  ОАО «Беларуськалий» является одним из крупнейших производителей калия.
4)  На рынке производителей калия доминирует одна крупная компания.
5)  На рынке производителей калия много отраслевых конкурентов.

44.  Выберите два положения, характеризующие национальную политику Республики Беларусь.
1)  Право граждан на свободу совести;
2)  предоставление представителям титульной нации преимущественного права занимать государ-

ственные должности;
3)  предоставление права каждому гражданину пользоваться родным языком, выбирать язык обще-

ния, воспитания и обучения;
4)  проведение Всебелорусских фестивалей национальных культур;
5)    регулирование отношений между религиозными общностями на основе принципа равенства

перед законом.
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45.  Укажите три признака демократического устройства государства.
1)  Наличие в обществе партий, которые выражают интересы различных групп населения;
2)  сильная социальная политика государства;
3)  равноправие граждан при осуществлении их политических интересов;
4)  контроль над деятельностью правительства со стороны президента;
5)  соблюдение свободы слова и собраний.

46.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  подчиняться правилам внутреннего трудового распорядка
2)  ежемесячно выплачивать премию
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  соблюдать правила техники безопасности

47.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  коммуникации
Б)  регламентации
B)  контроля

Проявление
1)  оценка выполнения гражданами и организациями установленных законов
2)  определение стратегии общественного развития
3)  упорядочение общественных отношений посредством обеспечения исполнения законов и связанных с ними норм
4)  обмен информацией между институтами государства и гражданским обществом

48.  Установите соответствие.

Функция рынка
A)  селективная
Б)  стимулирующая
B)  регулирующая

Проявление
1)  предоставление сведений о динамике цен на товары
2)  избавление экономики от неконкурентных участников
товарно-денежных отношений
3)  содействие выпуску производителями более дешевого и
качественного товара
4)  поддержание равновесия спроса и предложения на товары через механизм
рыночного ценообразования

49.  Установите соответствие.

Нравственная ценность науки
(по Р. Мертону)
A)  незаинтересованность
Б)  общность
B)  организованный скептицизм

Характеристика
1)  высокая ответственность ученого за оценку результатов
и точность исследований его предшественников
2)  бескорыстный поиск истины, свободный от соображений
личной выгоды
3)  научное знание должно свободно становиться общим
достоянием
4)  истинность научных выводов должна оцениваться по одним
и тем же правилам

50.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные.

1)  пропорциональная
2)  квалифицированного меньшинства
3)  либеральная
4)  беспартийная
5)  мажоритарная
6)  относительного меньшинства


